[image: image1.png]


[image: image2.png]


[image: image3.png]


[image: image4.png]


[image: image5.png]


                                                           Matematyczna    palcówka.

                                                Maria   Gaik

          W mojej ponad dwudziestoletniej pracy nauczyciela

matematyki miałam do czynienia  z uczniami bardzo zdolnymi , z którymi realizowałam indywidualny program nauczania oraz z dziećmi mającymi „ problemy matematyczne ”.Trudności z tym przedmiotem zaczynają się bardzo wcześnie  i narastają szczególnie w tych obszarach gdzie niezbędna jest tabliczka mnożenia. Od wielu lat , z dobrym skutkiem , stosuję „palcówkę” dla tych, co nie chcą lub nie mogą sięgać w tabliczce mnożenia powyżej pięciu.

                          Ten  sposób  liczenia  pochodzi  z  XVII wieku z  Syrii.

                          Kto potrafi policzyć ile jest 2 x 2 , 2 x 3 i tak dalej aż do 

 5 x 5,  może uważać się za  szczęśliwca. Bardziej  skomplikowane iloczyny policzy na palcach . Aby za pomocą jednej dłoni przedstawić liczbę 6 należy podnieść pierwszy palec( dłoń ma pięć palców, plus ten wyprostowany to razem sześć ), gdy chcemy pokazać liczbę 7 podnosimy dwa palce (5+2=7 ) itd.
Poniższe  rysunki  przedstawiają  poszczególne liczby:
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liczba 6                   liczba 7                    liczba 8                      liczba 9

[image: image8.png]


  

[image: image9.png]



Przypuśćmy ,  że trzeba wykonać mnożenie 8 x 7. 

Należy wtedy podnieść trzy palce u jednej ręki i dwa palce u drugiej ręki.
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Wszystkie palce wyprostowane to dziesiątki ( 3+2 = 5  iloczyn ma 5 dziesiątek ). Aby obliczyć jedności iloczynu mnożymy liczbę zgiętych palców jednej ręki przez liczbę zgiętych palców drugiej ręki: 2 x 3 = 6.

Ostatecznie 8 x 7 = 56.
Przy mnożeniu 6 x 6, należy wyprostować jeden palec u każdej dłoni (bo 5+1 = 6 ).

                                                                       1 + 1

                                                               to 2 dziesiątki

                                                     4 x  4

                                                                  to 16  jedności

 Wyprostowane palce to dwie dziesiątki , mnożymy  4 x 4 ( liczba zgiętych palców u jednej i drugiej dłoni ) to 16.  Dwie dziesiątki i szesnaście jedności to 36. Zatem 6 x 6 = 36.

Opis „palcowego” sposobu mnożenia może się wydawać dość skomplikowany , ale zapewniam ,że uczniowie łatwo sobie z tym radzą i z czasem doskonale pamiętają tabliczkę mnożenia.

Gorąco zachęcam do propagowanie wśród uczniów mnożenia na palcach. 
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